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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
РИНКУ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ: 
БЕЗПЕКОВИЙ ВИМІР  

Дмитренко Е.С.  
професор кафедри публічного та міжнародного права,  

Навчально-науковий інститут «Юридичний інститут  

Київського національного економічного університету  

імені Вадима Гетьмана», м. Київ, Україна 

Особливої актуальності в умовах воєнного стану набувають пи-
тання забезпечення фінансової безпеки держави. Відповідно до за-
конодавства України воєнний стан вводиться у разі збройної агресії 
чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності України, її 
територіальній цілісності [1]. Тож цей особливий правовий режим в 
Україні було запроваджено 24 лютого 2022 року у зв’язку із військо-
вою агресією російської федерації на підставі Указу Президента 
України «Про введення воєнного стану в Україні» № 64/2022 [2].  

Якщо мову вести про особливості правового режиму воєнного 
стану для ринку фінансових послуг, то однією із них є зміни у право-
вому регулювання цієї сфери. Вони зумовлені з-поміж-іншого новими 
викликами і загрозами, які ускладнюють (унеможливлюють) реалі-
зацію важливих фінансових інтересів особи, суспільства, держави, її 
адміністративно-територіальних утворень та створюють небезпеку 
фінансовій незалежності України [3, с. 24].  

Зважаючи на викладене, серед викликів та загроз, які впливають 
на стан фінансової системи та надання фінансових послуг в умовах 
воєнного стану, насамперед, нанесені збитки та завдана матеріальна 
шкода фінансовим установам. На сьогодні вже працює Реєстр пош-
кодженого та знищеного майна, що містить інформацію про пошко-
джене та знищене нерухоме майно фінансових установ внаслідок 
бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених військовою 
агресією рф. Рєєстр формується на базі порталу «Дія». Окрім того, 
відповідно до резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Забезпечення 
засобів правового захисту та репарацій у зв’язку з агресією проти 
України», прийнятій 13 листопада 2022 року, рекомендовано держа-
вам у співпраці з Україною створити міжнародний Реєстр збитків, що 
стане доказовою базою для притягнення рф до відповідальності та 
відшкодування завданих Україні збитків [4]. 
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Оцінку нанесених збитків в Україні здійснює Національна рада з 
відновлення України від наслідків війни (далі – Національна рада), 
якою у співпраці з іншими профільними міністерствами і Національ-
ним банком України (далі – НБУ) підготовлено декілька звітів. Так, 
відповідно до Звіту станом на 01 вересня 2022 року було завдано 
втрат та збитків фінансовому сектору на суму 69,4 млн. доларів 
США. Серед них – пошкодження приміщень окремих банків, їх відді-
лень, банкоматів [5].  

Очевидним є те, що зазначені та інші виклики і загрози обумов-
люють зміни і у діяльності НБУ. Це, зокрема, визначено в ухвалених 
Радою НБУ «Основних засадах грошово-кредитної політики на пері-
од воєнного стану». Основні засади діятимуть тимчасово під час 
правового режиму воєнного стану, а за потреби також деякий час 
після його завершення до нормалізації функціонування економіки та 
фінансової системи. У документі зазначено, що в умовах війни вкрай 
важливим є забезпечення надійного та стабільного функціонування 
банківської системи, а також максимальне забезпечення потреб 
оборони України, безперебійного функціонування фінансової систе-
ми та об’єктів критичної інфраструктури. За таких умов НБУ відпові-
дно до законодавства про воєнний стан може фінансувати дефіцит 
державного бюджету. Однак це стосується лише критичних видатків 
Уряду в обмежених обсягах і лише шляхом купівлі цінних паперів 
Уряду на первинному ринку [6]. 

Зазначене визначатиме у подальшому зміст діяльності НБУ. Нор-
ми про додаткові повноваження НБУ містить і Закон України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливо-
стей діяльності фінансового сектору у зв’язку із введенням воєнного 
стану в Україні». Так, НБУ під час особливого періоду (включає пері-
од дії воєнного стану та період відбудови після закінчення воєнних 
дій) вестиме рахунки державних органів, призначені для забезпе-
чення потреб держави у відсічі збройної агресії проти України та 
ліквідації її наслідків, а також для благодійних пожертв та гуманітар-
ної допомоги. Крім того, цим Законом продовжено термін дії Закону 
України «Про фінансову реструктуризацію» до 1 січня 2028 року, шо, 
безумовно, сприятиме вирішенню проблем із погашенням кредитів 
як для банків, так і для їхніх клієнтів [7]. 

Своїми рішеннями Правлінням НБУ дещо змінено формат надан-
ня фінансових послуг в умовах ведення військових дій та вжито від-
повідних заходів у зв’язку із цим. Так, постановю Правління НБУ 
«Про деякі питання діяльності банків України та банківських груп» 
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від 25 лютого 2022 року № 23 було затверджено Правила роботи 
банків у зв’язку з введенням в Україні воєнного стану. Зокрема, від-
повідно до цих Правил банки України протягом періоду дії воєнного 
стану та 30 календарних днів після його припинення чи скасування 
мають право застосовувати до боржників (контрагентів) інструменти 
довгострокової реструктуризації без передавання заборгованості 
таких боржників/контрагентів до підрозділу роботи з непрацюючими 
активами [8]. 

Окрім того, багатьма фінансовими установами в умовах воєнного 
стану переглянуто комісії на переказ коштів, за користування карт-
ками, за обслуговування карток та рахунків, зняття готівки в Україні 
та за кордоном тощо. До того ж, було прийнято рішення про розши-
рення можливості зняття готівки не лише з банкоматів, а й у підпри-
ємствах торгівлі, аптеках, АЗС під час розрахунку [9].  

Принагідно назвати й інші рішення НБУ, зокрема щодо операцій з 
іноземною валютою, які стосуються її продажу без обмежень у бан-
ках, операторів поштового зв’язку, так і у обмінних пунктах та через 
онлайн-банкінг. Водночас з 24 лютого 2022 року заборонено купівлю 
іноземної валюти у відділеннях банків, окрім відділень, розташова-
них на територіях, що перебувають під загрозою окупації державою-
агресором (у разі наявності валюти). Ще одним важливим рішенням 
НБУ з метою підтримання стабільності на валютному готівковому 
ринку стало запровадження з листопада 2022 року такої фінансової 
послуги, як купівля валюти за безготівковим розрахунком та відк-
риття депозиту із можливістю отримати готівкову валюту після за-
кінчення терміну депозиту [9].  

Ці та інші рішення суттєво зменшили попит на готівкову валюту і 
тиск на обмінний курс. Однак проблемою є вчасне повернення кош-
тів через труднощі ввезення валюти на територію України від час 
воєнного стану  

Варто зазначити, що НБУ із покращенням ситуації на валютному 
ринку і зі зниженням безпекових ризиків має намір поступово відпу-
скати ті валютні обмеження, які матимуть менший ризик спричинити 
несприятливі наслідки на валютному ринку. Це також стосується і 
переходу від фіксованого обмінного курсу гривні до долара (який 
застосовується зараз) до плаваючого курсу. 

Особливої уваги заслуговує впровадження НБУ разом із банками 
плану заходів для забезпечення безперервної роботи банківської 
системи у разі тривалої відсутності електроенергії. Невід’ємними час-
тинами цього плану є проєкти НБУ Power Banking [10] та «банкомат-
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ний національний роумінг». Їх запроваджено з метою оперативного 
та зручного доступу громадян до власних коштів, встановлення єди-
них розширених лімітів та скасування додаткових комісій на зняття 
готівки власниками карток інших банків в банкоматах.  

Таким чином, в умовах воєнного стану в Україні основним за-
вданням НБУ на ринку фінансових послуг є забезпечення стабільно-
го функціонування банківської і фінансової системи, а також макси-
мальне забезпечення потреб оборони. Важливою передумовою 
виконання цього та інших завдань, а також мінімізації ризиків на 
ринку фінансових ринків є своєчасне вжиття невідкладних заходів 
для забезпечення фінансової стабільності в державі. 
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ГЛОБАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ В СИСТЕМІ 
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Повномасштабне вторгнення росії на територію України, світова 
енергетична криза, яка була спричинена цією війною, екологічна 
криза, зміна клімату, проблеми продовольчої безпеки – це все вима-
гає системного вивчення та вирішення проблем глобальної безпеки. 

Існує багато наукових досліджень окремих аспектів глобальної 
безпеки, зокрема: глобальна екологічна безпека, глобальна соціаль-
на безпека, глобальна продовольча безпека, глобальна енергетична 
безпека, глобальна інформаційна безпека, глобальна воєнна безпе-
ка, глобальна фінансова безпека тощо та їх взаємозв’язки з націона-
льними безпеками світових країн. 

Первинною є саме інформаційна загроза. І якщо говорити про 
інформаційну безпеку як про властивість мінімізувати загрози для 
певних об’єктів і суб’єктів інформаційної діяльності, то це дає можли-
вість розглядати не загальнометодичні питання інформаційної без-
пеки, а різні рівні інформаційної взаємодії, інформаційних відносин, 
виділити методологічні та теоретичні проблеми забезпечення інфо-
рмаційної безпеки, які необхідно вирішити. А тоді вже визначати 
засоби, методи протидії інформаційним загрозам, закладати ці мето-
ди у відповідні інформаційні системи для адекватного реагування на 
загрози [1]. 

Стрімкий розвиток комунікаційних технологій призвів до виник-
нення низки нових загроз світовому і національному розвитку. Серед 
них особливе значення набуває інформаційна безпека суспільства, 
держави, особистості. Це пов’язано з процесом формування інфор-
маційного суспільства, характеристикою якого є всепроникна у всі 


